



Joddski  
til kultur-  
huset

KULTUR  
SIDE 23

Politikere støttet tidligere Bodø som kampflybase:

# Åpner for Evenes



De tre stortingspolitikere fra Narvik, Anna Ljunggren (Ap), Geir-Ketil Hansen (SV) og Torgeir Trældal (Frp), utelukker ikke at de kan komme til å støtte

Evenes som ny kampflybase. Det på tross av at alle tre fylkespartiene tidligere har støttet Bodø.

NYHETER SIDE 6 OG 7



- Farer med  
usannheter

Lærer **Bente Amundsen** mener seg klart forbigått i forbindelse med ansettelse på Årran. Hun mener direktøren farer med usannheter.

NYHETER SIDE 8 OG 9

Drapsmann  
fortsatt bak  
lås og slå

NYHETER SIDE 12



Brakk foten  
- legger opp

Grands **Susan Barstrand** gir seg etter at hun brakk beinet i helga.

SPORT SIDE 17

5 av 11  
stillinger  
ubesatt

NÆRAVISA SIDE 3

# En merkelig debatt

**Igjen blusser** debatten om ny, norsk hovedflystasjon opp. Bakgrunnen denne gang er et besøk Stortingets utenriks- og forsvarskomiteé har gjort til Bodø. Der fikk de forelagt Bodø kommunes syn på denne saken, en redegjørelse stortingsrepresentantene sa seg meget godt fornøyd med. Uten på noen måte å ha konkludert når det gjelder valg av hovedflystasjon.

En som er atskillig mindre fornøyd er Evenes sin ordfører Jardar Jensen. Han anklager Bodø – ved byens ordfører – for å ha løyet og bløffet for komiteen. Ordføreren har ifølge Jensen fortalt usannheter om Evenes og Ørlandet, mens han har tildekket hvor dyrt det blir å flytte flystripa i Bodø. Dette benektes av ordfører Odd Tore Fygle, og av Jensens egen partikollega Ivar Kristiansen: Fygles saksframlegg for komiteen var saklig og korrekt.

**Nå er dette** bråket mest et uttrykk for hvor viktig denne lokaliseringen er. Det handler om mange arbeidsplasser og om en kompetanse som gir stor ringvirkninger. Bodø har disse i dag, sammen med Ørlandet. Evenes har dem ikke, men ønsker å få dem.

## vår mening

Alle gjør klokt i å avvente flystasjonsutredningen før de blir for høyrøstet i den offentlige debatt.



Det foregår i dag en storstilt utredning rundt fordelene og ulemper ved de ulike alternativene for lokalisering. Den er av naturlig årsaker hemmelig. I hvert fall fram til Stortinget får den til vurdering. Dette er helt vanlig, og skjedde også da kjøp av nye kampfly ble utredet. Den gang kom ekspertenes konklusjoner som en stor overraskelse. Ikke i forhold til hvilke fly man anbefalte å kjøpe, men den sterkt negative vurderingen av alternativet.

**Det finnes nok** en frykt blant enkelte for at også utredningen om hovedflystasjonen vil overraske. Ikke minst ved at Bodø kan vurderes som billigere enn det man til nå har antatt. For mens Bodø står sterkt på de fleste områder, er det antatt at prisen for å dempe flystøy vil bli klart høyest der. Viser det seg å ikke stemme, styrkes Bodø vesentlig.

I den sammenheng er det interessant at Narviks tre stortingsrepresentanter nå åpner for å støtte Evenes foran Bodø. Til tross for at deres partier i fylkestinget har stemt for det motsatte. Begrunnelsen er bekymringer rundt mye flystøy i Bodø. Det er en reell bekymring, og viser utredningen at støyen utvilsomt vil øke kraftig, må alle vurdere sin støtte til Bodø. Men i dag gjør alle klokt i å avvente utredningen før de blir for høyrøstet i den offentlige debatt.

## Gradvis tenkeforbud?

**Lederen for** Helseundersøkelsen i Nord-Trøndelag (HUNT) foreslår gradvis innføring av et totalforbud mot røyking. Steinar Krokstad forklarer til Adresseavisen at det kan skje ved at vi i 2010 lovforbyr røyking for de under 16 år, i 2011 gjelder det de under 17 og i 2012 de under 18. Slik fortsetter vi helt til alle er omfattet av loven. Vi venter i spenning på i 2050 å høre en middelaldrende kvinnes forklaring til politiets tobakksavsnitt: «Jo, jeg er 56 år, tenk!»

**Avisa Nordland**  
**an**

**Sjefredaktør:** Jan-Eirik Hanssen  
**Redaktør:** Børje Klæboe Eidissen  
**Redaktør:** Reidun Kjelling Nybø  
**Redaktør:** Vibeke Madsen  
**Adm. direktør:** Bjarne Holgersen  
**Utgitt og trykt** av Avisa Nordland/ AnTrykk

Politisk uavhengig dagsavis. Heri opptatt Nordlands Framtid og Nordlandsposten.

Avisa Nordland arbeider etter Vær Varsom-plakatens regler for god presseskikk. Den som mener seg rammet av urettmessig avisomtale, oppfordres til å ta kontakt med redaksjonen.

## dagens bilde



**Nytt navn.** SFT skiftet navn til Klima- og forurensningsdirektoratet. Miljø- og utviklingsminister Erik Solheim (SV) sammen med direktør Ellen Hambro kastet glans over navneskiftet. Foto: Vidar Ruud, ANB

## apropos

# Dager som rystet verden

**Det traff den** tett befolkede byen som en rasende Guds knyttneve. Ødela 85 prosent av alle bygninger, og drepte over 50.000 mennesker. Flere historikere har sammenlignet virkningen med Holocausts; det bokstavelig talt rystet en hel verdens tro på framskrittet. Voltaire brukte det som et bevis på at verden slett ikke voktes av en kjærlig Gud. Descartes rasjonalisme ble utfordret, og den unge Kant leste alt han kom over om skjelvet.

Slik sett er den 1. november 1755 en av de mest avgjørende datoer i det moderne Europas historie. Dagen Lisboa døde, etter å ha blitt jevnet med jorda av et kraftig jordskjelv. Hadde noen tatt bilder av den ødelagte byen den gang, ville de antakelig minnet svært mye om de bilder som i dag strømmer mot oss fra Haiti; sammenraste hus, knuste kropper, kaos og fortvilelse. Og svevende over alt – det selv de sterkeste bilder ikke makter å formidle – lukta av tiltakende forråtnelse.

**12. januar 2010** vil neppe bli en dato som forandrer vår måte å tenke på. Selv om det er slående likheter mellom jordskjelvene som rammet Haiti og Lisboa. Ikke minst i deres effekt på en tett befolket by. Både Lisboa og Port au Prince er havnebyer.

Store deler av byene er bygget i åssider, som skjelvet fikk til å rase delvis ut. Mengden ødelagte hus og døde mennesker er forbløffende likt.

Det er ikke det at jordskjelvet utenfor Haiti ikke har rystet oss, ikke har berørt oss følelsesmessig. Verden åpner i disse dager både sin hjerter og sine lommebøker for de nødlidende. Men innerst inne vet vi at lite kommer til å endres på sikt. Haiti er det fattigste landet på den vestlige halvku- le, og vil forbli det. Og de hu-

jevnet med jorda av et annet jordskjelv. Byen ble raskt bygget opp igjen, men som effektene av årets jordskjelv til fulle viser: Uten at noe ble gjort for å gjøre bygningene sikrere eller mer holdbare.

Ved oppbyggingen av Lisboa skjedde det stikk motsatte; en ny byplan utvidet rommet mellom husene og verdens første seismisk sikrede bygg ble reist. Det samme skjedde da San Francisco ble bygget opp igjen etter det kraftige skjelvet i 1906. De fleste eksperter er da også enige om at dersom skjelvet den 12. januar hadde rammet California og ikke Haiti, ville antakelig ikke et eneste menneske dødd.

**I dag vet vi** at jordskjelv ikke er et uttrykk for Guds misnøye med våre liv. Naturen er blitt en avpersonifisert fiende, uten evne til å gi oss filosofiske rystelser. Men det burde kanskje berøre oss litt at et skjelv som ett sted dreper 50.000 mennesker, et annet sted ikke ville drept noen.

For selv om naturens utfall er tilfeldige, er de økonomiske og sosiale systemene som bestemmer dens innvirkning på folks liv alt annet enn tilfeldige. De er skapt og vedlikeholdt av oss. Jordskjelvet i Lisboa fikk over tid Europa til å erstatte troen på Gud med troen på vitenskapen. Mens vi i dag synes for opptatte av å nyte fruktene av systemets urettferdighet til å tro på noe som helst.

## Stein Sneve

journalist i nyhetsredaksjonen



**I dag synes vi for opptatte av å nyte fruktene av et urettferdig system til å tro på noe som helst.**

sene som vil bli bygget opp igjen vil være like utsatte for effekten av et kommende jordskjelv som de som raste sammen nå.

**For dette er** ikke første gang Haiti rammes av jordskjelv. Bare 15 år etter skjelvet som utsløttet Lisboa ble Port au Prince

## ytringer

Det var få som trodde at røykeloven skulle bli en suksess. Men sinnet la seg etter hvert og de aller fleste ble veldig fornøyd. Slik vil det også være med et totalforbud mot røyk.

Steinar Krok, leder ved HUNT forskningscenter.

Jeg tror ikke på et totalforbud. Jeg er helt enig i at vi må ha en nullvisjon, men veien dit går gjennom tusenvis av individuelle valg.

Dagfinn Høybråten, røykelovens far.

**PFU** Pressens Faglige Utvalg (PFU) er et klageorgan oppnevnt av Norsk Presseforbund. Organet, som har medlemmer fra presseorganisasjonene og fra almenheten, behandler klager mot pressen i presseetiske spørsmål. Adresse: Rådhusgt. 17, postboks 46, Sentrum, 0101 Oslo. Telefon 22 40 50 55. E-post: pfu@presse.no

## FOH følger Kabul fortløpende

I går hadde ikke Forsvarets Operative Hovedkvarter (FOH) på Reitan ikke fått melding om nordmenn som var involvert i kampene i Kabul. Senior talsmann John Espen Lien ved hovedkvarteret opplyser at det finnes et fåtall norske styrker, til tross for at de norske ISAF-styrkene holder til nordvest i Afghanistan.

– I og med at Kabul er hovedstad har vi noen folk der, sier Lien.

Han påpeker at FOH følger situasjonen i Kabul fortløpende.

Det var i går morges at flere steder i Kabul ble angrepet. Taliban har tatt på seg ansvaret for angrepene som var rettet mot presidentpalasset, flere departementer,

to kjøpesentre, en kino og Serena hotel.

– Det var det mest omfattende angrepet mot Kabul noensinne, sier FNs spesialutsending Kai Eide til db.no.

Tre selvmordsbombere sprengte seg selv i luften ved utdanningsdepartementet, på et folksomt torg ved sentralbanken og ved et kjøpesenter.



FOH. Forsvarets Operative Hovedkvarter (FOH) følger situasjonen i Kabul. Foto: Rune Grønlie

# Ingen garanti



**Tromsø har snudd.** I fjor gikk imidlertid Troms Ap vekk fra sin støtte til kampflybase i Bodø, og fylkespartiet støtter nå aktivt Evenes. Årsaken er at en kampflybase på Evenes vil gi næringspolitiske ringvirkninger til Sør-Troms, blant annet Harstad.

De tre stortingsrepresentantene fra Narvik setter døra på gløtt for å støtte Evenes som ny kampflybase.

Anne Grenersen 48 05 00 15  
ag@an.no

Dette til tross for at både Frp, SV og Ap – blant annet gjennom en enstemmig uttalelse fra fylkestinget – tidligere har gått inn for Bodø. Nå sier den tidligere fylkesråden fra Narvik, Geir-Ketil Hansen (SV), at det ikke er satt to streker under saken. Han utelukker ikke at han kan komme til å støtte Evenes, som er Narviks nabo.

– Saken er ikke ferdigbehandlet i partiet. Blant annet kommer dette med støypromblematikken inn. Bodø skal være mer enn en flyby. Bodø skal også være en universitetsby, blant annet. Støyer de nye flyene så mye at det blir umulig å bo i nærheten av flyplassen, kan det være utslagsgivende for det endelige basevalget, sier Hansen.

**Støy.** Også Fremskrittspartiets stortingsrepresentant fra Narvik, Torgeir Trældal, setter døra på gløtt for Evenes, selv om Nordland Frp har fattet vedtak om å gå for Bodø.

– Hva Forsvaret selv mener, vil vi legge stor vekt på. Men det er brukt seks milliarder på å ruste opp flystasjonen på Evenes. Det kan man ikke bare legge lokk på.

Støy er ett moment når man skal

## basevalg kampfly

■ **1. mars** legger Forsvarsdepartementet fram sine analyser om de tre forskjellige alternativene for landets nye kampfly, Bodø, Ørland og Evenes. Til høsten skal Stortinget avgjøre hvem som skal stasjonere kampflyene fra 2016. Det blir enten en base eller kombinasjoner av disse tre.

vurdere Bodø opp mot Evenes. Et annet moment er sivilbefolkningens sikkerhet. I en spesielt spent situasjon må en hel by evakueres hvis basen legges til Bodø. På Evenes vil det være nok å evakuere noen få hus, sier Trældal.

Landsdelsutvalget, der Troms deltar, har tidligere enstemmig gått inn for at kampflybasen skal legges til Bodø. I fjor gikk imidlertid Troms Ap vekk fra sin støtte til Bodø, og fylkespartiet støtter nå aktivt Evenes. Årsaken er at en kampflybase på Evenes vil gi næringspolitiske ringvirkninger til Sør-Troms, blant annet Harstad.

Stortingsrepresentant Anna Ljunggren (Ap) fra Narvik sier hun vil være lojal mot vedtaket partiet til slutt fatter. Så lenge Nordland Ap støtter Bodø, gjør også hun det.

– Men Stortinget har bestemt at både Evenes og Bodø skal utredes. Det er også kommet nye momenter i saken. Et vedtak gjelder kun til et nytt vedtak er fattet. Jeg vil være lojal mot vedtaket Arbeiderpartiet til slutt gjør.

**Forståelse.** – Hvordan vil det bli oppfattet i Narvik hvis du stemmer for Bodø?

– Jeg regner med at folk setter pris på politikere som står ved gjeldende vedtak i Nordland Ap, som pr. nå altså er Bodø. Jeg forventer det samme andre veien, sier Anna Ljunggren.

Om SV, Ap og Frp likevel ender med å velge Bodø som base, regner også Geir-Ketil Hansen med forståelse i Narvik og Evenes for dette.



Naboer. Anna K. Ljunggren (Ap), Geir-Ketil Hansen (SV) og Torgeir Trældal (Frp), alle fra Narvik, får en vanskelig



**Støtter Bodø.** Kenneth Svendsen (Frp) har likevel forståelse for at hans partikollega fra Narvik vil jobbe for sitt distrikt. Foto: Tom Melby

## Svendsen liker det

Kenneth Svendsen (Frp) er slett ikke glad for at hans partikollega fra Narvik sår usikkerhet om valg av base for kampflyene.

– Det er innlysende at jeg ikke er glad for dette. Samtidig har jeg forståelse for at enhver vil arbeide for sitt distrikt. Narvik er jo nabo til Evenes, sier Kenneth Svendsen.

Både fylkestingsgruppen til Frp, og Nordland Frp, har tidligere gått inn for at Bodø skal velges som ny flybase, eventuelt med en delt løsning med Ørland. Partiets stortingsrepresentanter fra indre Salten holder fast ved dette, mens representanten fra Narvik altså holder døra på gløtt for Evenes.

– Jeg og Torgeir Trældal skal reise både til Bodø og Evenes for å få mer informasjon. Vi vil forsøke å få med oss partileder Siv Jensen, utelukkende for å

## Elevpenger til Haiti

**SALTDAL:** Elevrådet ved Saltdal vg skole gir 5000 kroner til de jordskjelvrammede i Haiti. – Alle var enige i at det er bedre å bruke pengene på noen som trenger de mer enn oss, sier elevrådsleder Ida Marie Pedersen ved Saltdal videregående skole. Disse pengene fikk elevrådet til-

delt fra fylkesordfører Mariette Korsrud i forbindelse med 30 års jubileet til Saltdal vgs. i november 2008.

– Faktisk har vi slitt litt med å finne ut hva vi skulle bruke pengene til. På Haiti er det mer behov for dem, sier elevrådslederen i Saltdal.



**Penger til Haiti.** Elevrådet fra v. Lise Othelie Andreassen, Andreas G. Vatnan, Silje Marie Berg, Øyvind N. Yttervik og Ida Marie A. Pedersen. **Foto:** Saltdal vg skole

# r til Bodø



lig lokaliseringssak å forholde seg til når valg av kampflybase skal behandles i Stortinget.

**Foto:** Tom Melby

## dårlig

få mer opplysninger om de ulike alternativene, sier Svendsen.

Frp kommer neppe til å ta endelig stilling i saken før regjeringen legger fram sin innstilling.

Lederen i Nordland SV, Marit Tennfjord, har gjennom fylkestinget gitt sin støtte til Bodø som base. Det holder hun fast ved. Hun tror heller ikke det vil skade prosessen at stortingsrepresentanter fra Narvik

nå sår tvil om at Bodø blir SVs valg av base.

– Vi har bedt om at Nordland SV må få jobbe tett med partiet sentralt fram mot det endelige vedtaket. Og inntil alle opplysninger ligger på bordet, og endelig vedtak fattes, må folk få ta forbehold underveis i prosessen, sier Tennfjord.

Nordland SV har ennå ikke behandlet saken.

## Provosert

Leder i Nordland Ap, **Tone Toften**, ble overrasket da Troms Ap trakk sin tidligere støtte til valg av Bodø som kampflybase.

– Dette kom helt overraskende på oss i Nordland Ap. Vi har også hatt et møte med Troms Ap der vi har gitt klar melding om at vi opplever dette som provoserende.

Vi har tidligere hatt et meget god samarbeid med Troms Ap, og har aldri tidligere opplevd at Troms har gått vekk fra avtaler om samarbeid som vi har inngått, sier Tone Toften.

Lederen i Nordland Ap føler seg også trygg på at Nordland Arbeiderpartis fire representanter på Stortinget lojalt vil følge vedtaket partiet til slutt ender på, uavhengig av geografisk tilhørighet.



**Glade givere.** Fra venstre banksjef Sigve Stokland i Ofoten Sparebank, banksjef Tore Karlsen i Harstad Sparebank og Bård Bergvoll, banksjef i Sparebanken Narvik, gir 600.000 kroner til arbeidet med å få hovedflystasjonen lagt til Evenes.

**Foto:** Ragnar Bøifot, Fremover

# Bankhjelp til Evenes

Med et bredt smil overrakte tre banksjefer 600.000 kroner til arbeidet med å få Norges nye hovedflystasjon lagt til Evenes.

**Ragnar Bøifot**  
redaksjonen@an.no

– Vi gir noe tilbake som gagnar alle, sa banksjef Bård Bergvoll i Sparebanken Narvik til Fremover, da han i går informerte det regionale forsvarsutvalget om pengene de tre bankene vil gi til arbeidet med å få hovedflystasjonen lagt til Evenes.

### Eksperthjelp.

I motsetning til Bodø har miljøet som jobber for å få hovedflystasjonen til Evenes begrenset med ressurser å bruke til påvirkningsarbeid. Ordfører Jardar Jensen legger da heller ikke skjul på at pengene fra Sparebanken Narvik, Ofoten sparebank og Harstad Sparebank vil komme godt med.

– Nå vil vi kunne hyre inn ekspertise som vi ikke ville klart uten, sa ordfører Jardar Jensen om pengegaven.

Ifølge evenesordføreren vil en av de viktigste oppgavene framover bli å sette seg inn i faktagrunnlaget som kommer fra Forsvarsdepartementet 1. mars, og etter det

drive påvirkning fram til Stortinget tar en beslutning til høsten.

– Det blir en svært krevende jobb, legger Jardar Jensen til.

Banksjef Tore Karlsen i Harstad sparebank går ikke med på at bankene spiller bort pengene på et arbeid som er dømt til å mislykkes. Han har tro på at hovedflystasjonen kommer til Evenes.

– Jeg tror Evenes har en god mulighet, og prosjektet er så godt at det er behov for ressurser som kan bidra til å underbygge fakta.

De tre bankene har ifølge banksjef Sigve Stokland i Ofoten Sparebank, gitt penger etter løfteevne, som han selv beskriver det. Eller sagt med andre ord: Etter bankenes størrelse.

### Skal avlives.

Ordfører Helge Eriksen i Harstad mener også at Evenes har en god mulighet i kampen mot Bodø og Ørland. I tillegg sier han gaven fra de tre bankene har en stor symbolverdi, skriver Fremover.

– Dette er den største saken for Ofoten og Sør-Troms i mange år, hevder harstadordføreren.

– Vi må bruke midlene til å få fram fakta, informere og drive påvirkningsarbeid. Vi må også en gang for alle få avlivet myten om at Evenes ligger langt ute på prærrien, sier Helge Eriksen.